
НЕТЕХНИЧКО РЕЗИМЕ

ВОВЕД
Светска Банка има намера да ја поддржи Владата на РМ (ВРМ), т.е. Јавното Претпријатие за Државни

Патишта (ЈПДП), преку инвестициска позајмица за изградба на нов пат А2, Делница Ранковце-Крива Паланка.
Истата е дел од Коридорот VIII, познат како коридор Исток – Запад што преминува кон Драч – Тирана –
Кафтан/Ќафасан – Скопје – Деве Баир – Гусево – Софија – Пловдив – Бургас – Варна и се поврзува со
Јадранското Море (Бари – Бриндиси) и Црното Море, Русија, како и Централна Азија, со премин преку
Албанија, Македонија и Бугарија. Овој Коридор е еден од двата најважни интернационални коридори во
земјата.

Патот од Ранковце и Крива Паланка е проектиран со должина од 25 км, и ќе биде лоциран во северно-
источниот дел од територијата на Република Македонија. Предметната делница од Ранковце до Крива
Паланка, е поделена на два дела: Крива Паланка до Длабочица и Длабочица до Страцин (Чатал). Проектот
ќе биде имплементиран од страна на Јавното Претпријатие за Државни Патишта (ЈПДП). Со цел осврнување
на потенцијалните аспекти на животната средина и социјални влијанија на проектираната конструкција, ЈПДП
побара консултантски услуги (независен експерт) за подготовка на Евалуација на Животна Средина и
Социјални Влијанија (ЕЖССВ) и План за Менаџмент на Животната Средина и Социјалното Влијание
(ПЖССВ)

Слика 1 Прва под-делница Крива Паланка - Длабочица

Прва подделница Крива
Паланка -Длабочица



Слика 2 Втора под-делница Длабочица – Страцин (Чатал)

Проектот ќе биде имплементиран од страна на Јавно Претпријатие за Државни Патишта (ЈПДП). Со
цел да се одредат потенцијалните влијанија врз животната средина и социјални аспекти, ЈПДП ангажираше
консултантски услуги од независен експерт за подготовка на Студија за животна средина и социјални аспекти
и План за управување со животна средина и социјални аспекти.

Втора под-делница
Длабочица – Страцин (Чатал)



Слика 3 Секција Ранковце – Крива Паланка (извор: Google earth)

Слика 4 Секција A2 Ранковце – Крива Паланка (Roadmap of Republic of Macedonia)

ИСТОРИЈА НА ПРОЕКТОТ

Патниот правец Ранковци–Крива Паланка претставува дел од државниот пат А2, кој е дел од
Коридорот VIII, познат како коридор Исток-Запад (Драч – Тирана – Ќафасан – Скопје – Деве Баир – Гушево –
Софија – Пловдив – Бургас – Варна), а ги поврзува Јадранското Море (Бари – Бриндиси) и Црното Море,
Русија, како и централниот дел на Азија, минувајќи преку Албанија, Македонија и Бугарија.



Слика 5 Република Македонија и Европските патни коридори

Коридорот VIII го вклучува и регионот на Јужните Италијански пристаништа – Албанските
пристаништа Дурес и Елбасан – Албанско – Македонска граница – Ќафасан – Струга – Охрид – Скопје –
Куманово – Македонско – Бугарска граница (Деве Баир. Преку Бугарија постојат три можни
трансконтинентални делници кон Север, втората кон Азербејџан и третата опција кон Турција и Блискиот
Исток.

Коридорот VIII го вклучува и регионот на Јужните Италијански пристаништа – Албанските
пристаништа Дурес и Елбасан – Албанско – Македонска граница – Ќафасан – Струга – Охрид – Скопје –
Куманово – Македонско – Бугарска граница (Деве Баир. Преку Бугарија постојат три можни
трансконтинентални делници кон Север, втората кон Азербејџан и третата опција кон Турција и Блискиот
Исток.

Слика 6 Европските патни коридори во Република Македонија

АНАЛИЗА НА АЛТЕРНАТИВИ

Анализата на алтернативите опфаќа разгледување на социјалните, инженерските и аспектите од
животна средина, за секоја предложена опција. Три алтернативи, вклучувајќи го и “без проект“ сценариото, се
разгледувани за Проектот.

“Без проект“ сценарио

Моментално, поради отсуството на соодветен пат помеѓу Ранковце и Крива Паланка (со исклучок на



некои фрагментирани земјани и чакалести патеки), било каков транспорт по овој пат претставува висок ризик
за безбедноста во сообраќајот Влијанија на животната средина предизвикани од сообраќајни несреќи се
потенцијалното излевање на бензин, нафта и лубриканти што пак ја загадува почвата и воздухот.

Освен тоа, бидејќи постојните патеки поминуваат низ неколку населби, истите се погодени од бучава и
влијанија врз квалитетот на воздухот. Друг аспект е отсуството на соодветен дренажен систем, кој би бил
поврзан на инфраструктура на автопатот и кој во моментов е причина за сезонски поплави кои
предизвикуваат влошување на квалитетот на водата во Крива Река. Од економска гледна точка, постои
голема побарувачка да се олесни патувањето помеѓу Ранковце и Крива Паланка, како дел од важен Коридор
VIII, што е невозможно да се обезбеди со моменталните технички услови на постоечките патишта.

Алтернатива A

Алтернативата А предлага траса која би се состоела од две под-секции: Крива Паланка-Длабочица (со
должина од околу 10,5km) и Длабочица-Ранковце (со должина од околу 14km). Според инженерскиот проект
трасата поминува преку постоечкиот коридор за дивиот животински свет Герман-Осогово (важен биолошки
коридор кој главно се користи од страна на големите цицачи и голем број други видови) и потребни се три
крстосници: кај Страцин, ТИРЗ Ранковце и блиску до влезот на Крива Паланка, кои е потребно да се
приспособат на потребите за транспорт на населбите. Друга важна предност на оваа алтернатива е дека
одредени сегменти на трасата ќе минуваат паралелно со железничката пруга, кои се во напредна фаза на
проектирање и ќе се одразат врз веќе планираните премини на дивиот животински свет. Ова ќе овозможи да
се избегне максималното проширување на потенцијалната фрагментација на живеалиштата во областа.
Истотака, трасата според Алтернативата А, за разлика од Алтернативата Б, ќе бара помалку напори при
откуп на земјиште и реализација.

Aлтернатива Б

Трасата според алтернатива Б го следи постоечкиот пат до Страцин, потоа по една крстосница во
Страцин се врти кон југ до селото Ветуница и потоа се движи кон исток кон селата Одрено и Псача,
преминувајќи го пејзажниот коридор Герман-Осогово и завршува во Мартница, со врска кон Крива Паланка.
Заедничката карактеристика со Алтернатива А е потребата да се вклучи во проектот на постоечкиот важен
биолошки и пејзажен коридор Герман-Осогово. Сепак, меѓу најсериозните еколошки влијанија врз оваа опција
е потребата за изградба на нови премини на дивиот животински свет, додека Алтернатива А овозможува
користење на оние кои веќе се проектирани (кои се одобрени од страна на Банката) за железницата.
Алтернатива Б е истотака лоцирана многу блиску до Крива Река (1 km) во споредба со Алтернатива А (3 km)
и претставува поголем ризик од случајна контаминација на површинските води и оштетување на новиот пат
од пролетните поплави. Алтернатива Б наметнува поголемо проширување на опфатот за експропријација на
земјиштето и пренамена на земјоделско земјиште за потребите на проектот.

Анализата на алтернативи утврдува дека Алтернативата А е претпочитана опција за проектот, поради
помалку негативни последиците врз животната средина поврзани со изградбата на патот.



Слика 7 Анализа на алтернативи

Критични живеалишта (Значајни живеалишта за птици-ЗЖП, Значајни живеалишта за растенија-
ЗЖР или Заштитени подрачја за птици-ЗПП) кои не се под влијание на било која алтернатива

Во социолошко-економски услови, “без активности” сценариото и Алтернативата Б се подеднакво
најлошите алтернативи во однос на можните потреби за релокација, поради акумулацијата Длабочица. Во
однос на потенцијалната загуба на приватно земјоделско земјиште, Алтернативата Б ќе има најголемо
влијание односно најмалку се очекува влијанието да биде од Алтернативата А.

За рекреација и туризам, повторно двете алтернативи А и Б ќе генерираат повеќе приходи од
туризмот, бидејќи тоа ќе им даде на луѓето полесен пристап до излетничките места и можности за создавање
на центри за спорт и рекреација во близина на патот (Етно Село, еко-фарма Гиновце, рекреативен центар
П`клиште, акумулација Длабочица и Визиана).

Во однос на безбедноста во сообраќајот, Алтернативата А има најповолна позиција, бидејќи минува
подалеку од местата за живеење, области без училишта и фарми. Алтернативата Б поминува преку неколку
места за живеење, со што можностите за сообраќајните несреќи се зголемуваат. Истото важи и за “без
активности” сценариото, каде имаше многу сообраќајни несреќи на патиштата во последниве години.

По однос на бучавата во животната средина, “без активности” сценариото е најнеповолна опција,
додека пак според двете проектирани сценарија патот минува подалеку од местата на живеење (куќи) и со
спроведување на мерки се очекува негативните влијанија да се сведат на минимум.

Во врска со темите за заштита на биолошката разновидност, Алтернативите А и Б поминуваат низ
пејзажниот коридор Герман-Осогово, меѓутоа со Алтернативата А животните може да ги користат
проектираните (постоечките) премини за железница и на автопатот, а со Алтернатива Б треба да да се
изградат што ќе предизвика дополнителни трошоци. “Без активности” сценариото е најнеповолна опција,



бидејќи нема премини за дивиот животински свет и е многу блиску до реката Крива Река. Ниедна
алтернатива не поминува преку ЗЖР, ЗЖП или ЗПП областите.

Во однос на дренажата и промената на намена на замјиштето, Алтернативата Б е најмалку поволна,
бидејќи ќе има имплементацијата на обработливото земјиште и шума (што значи повисоки трошоци за
експропријација) и “без активности” сценариото ќе продолжи да дава негативни ефекти врз реката со
постојани поплави секоја година.

Надземните ресурси ќе бидат погодени со секое сценарио, меѓутоа “без активности” сценариото ќе
продолжи да предизвикува штета и загадување на површинските води, во овој случај Крива Река.

За ерозијата “без активности” сценариото е најпозитивно, додека алтернативите А и Б ќе имаат
негативни ефекти бидејќи ќе предизвикаат уништување на шумите и при тоа ќе се смени и земјиштето,
меѓутоа со мерки за заштита и добро планирано сечење на шумата, овие ефекти ќе се минимизираат.

Ниедно сценарио не го загрозува културното и историското наследство во областа.

Во однос на економијата, се очекува економски раст кој се должи на повисоката стапка на патници и
посетители во оваа област, преку зголемување на индустриските капацитети и можности за вработување, со
што позитивно се одразува кај двете алтернативи А и Б, додека пак со “без активности” сценариото ќе се
намали економијата и социјалната благосостојба.

Алтернативите, најверојатно најмалку ќе имаат директно влијание врз наводнувањето/одводнувањето
на инфраструктурата. Од Алтернативите не се очекува да влијаат директно на засадените шумски области.
Најмал број на локални патишта поминуваат по Алтернатива А и ќе има голема потреба за изградба на нови
привремено пристапни патишта. Во Алтернативата А во целост ќе има минимални социо-економски
влијанија, бидејќи не постои релокација и има помалку експропријација во спредба со другите две сценарија.
Врз основа на анализата на мулти-критериумите дадени во ОВЖССА, најпосакувана опција е Алтернативата
А.

ПРЕГЛЕД НА ОСНОВНИТЕ УСЛОВИ ЗА ЖИВОТНАТА СРЕДИНА И СОЦИОЛОШИТЕ УСЛОВИ

ОСНОВА НА ЖИВОТНАТА СРЕДИНА

Проектираното подрачје ги опфаќа општините Ранковце и Крива Паланка. Земјоделските активности,
како што се одгледувањето на култури, овоштарство и сточарство, се развиваат на плодните низини
Славишко Поле кои главно се наоѓаат во општина Ранковце и делумно во Крива Паланка, а особено во
близина на Крива Река. Во просек, 68% од земјиштето во Ранковце и 56% од земјиштето во Крива Паланка се
користи за земјоделски цели.

Главната водна артерија во проектираната област е Крива Река која се полни од сливот на
Осоговските Планини и планината Герман. Долината на Крива река се состои од 620 мали водотеци,
вклучувајќи постојани, периодични и повремени. Реката Ранковска е долга 22 км и се влева во Крива Река во



близина на селото Опила. Предложената траса на патот поминува преку реката Ранковска на стационажа
км19+207,5 (Сликата подолу).

Слика 8 Премин на патниот правец преку Ранковска Река

ОВЖССА ги анализира податоците за квалитетот на површинските води на Крива Река на 20 мерни
места, кои се обезбедени од страна на Управата за хидро-метеоролошки работи (УХМР). Анализите
покажуваат дека квалитетот на водата се влошува како протокот на водата поминува низ Општина Крива
Паланка на оние индикатори како што се концентрација на амонијак, матност и висока концентрација на
железо. Ова се припишува на присуството на оние постојани извори на загадување, како што се соседните
домаќинства, рудниците и дивите депонии. Сепак, иако влегува загадена во Општина Ранковце, водата на
Крива Река успева да се разредува преку нејзините притоки и покажува подобрување на параметрите за
квалитет на излезот од Ранковце. Ова се потврдува и со направените испитувања од Институтот за јавно
здравје во Куманово. Во согласност со извештаите од мониторингот на УХМР, источниот дел од областа каде
што се предлага да се изгради патот, страда од редовните пролетни поплави предизвикани од сезонското
топење на снегот и од врнежите.

Оваа област која е со висок ризик од поплави го опфаќа протегнувањето на Кумановска Река
спротивно од течението на реката Пчиња и протегнувањето на реката Пчиња и Крива Река возводно од
нивните сливови. Во предложениот автопатен коридор, постојат два водоносни слоеви кои се состојат од



слободни водоносни наноси на реката Пчиња и Крива Река (долината Крива Паланка). Во согласност со
хидрогеолошка истрага на највисокото ниво на подземните води е 0,5m.

Генерално, проектираната пејзажна област е ридско-планинска и е лоцирана северно од патот. Целиот
јужен дел од патот минува паралелно со Крива Река, со најблиска точка до реката (850m) на стационажа
km10+000 и најдалечната точка (5km) на стационажа km19+290. Осоговските Планини се наоѓаат јужно од
предложениот пат, а планините Герман и Билион се наоѓаат на север.

Со цел да се анализираат природните живеалишта и да се оцени вредноста на екосистемите во
проектираната област, дефинирана е парче од 400 метри (200 метри од секоја страна на предложената патна
оска). ОВЖССА идентификуваше неколку области во рамките на истражувачката област, кои носат различни
статуси со заштитна и еколошка важност, како што се следните:

1. Предложена област за заштита:

Планина Осогово, предложено да има статус на заштитен предел (карактеристичен уникатен пејзаж и
специфични интеракции на луѓето со природата) во рамките на проектот на УНДП/ГЕФ за развој на
заштитени мрежни подрачја во Македонија за 2010 година. Трасата на патот поминува паралелно со
границата на оваа предложена заштитена област, со најблиски растојание од 2км, на стационажа km0+200.

2. Пејзажен биокоридор Осогово-Герман

Македонското Еколошко Друштво и Европскиот центар за заштита на природата спроведоа проект за
развој на националната еколошка мрежа во Македонија (МАК-NEN). Проектот го одреди биокоридорот
Осогово-Герман како значаен коридор за големите цицачи. Овој коридор е предложен како заштитено
подрачје од страна на Македонско еколошко друштво (МЕД) во декември 2013 година, со очекување на
одобрување од страна на Министерството за животна средина и просторно планирање (МЖСПП), бидејќи
овозможува дневни, периодични и сезонски движења и миграција на различни животински видови и ширење
на растенијата, како што се водоземци, мечка, сива волк, копитари, особено срни и некои мали цицачи. Овој
биокоридор се протега на југосеверно од Осоговските Планини до планината Герман, но и генерално ги
поврзува Осоговските Планини со ланецот на планините на границата со Србија. Предложената трасата на
патот го преминува овој пејзажен коридор на km5+872 до km9+290 и завршува во селото Петралница.

3. Други живеалишта во истражуваната област

Во природните живеалишта по должината на предложената траса на патот се вклучуваат шуми и
грмушки, пасишта и водни живеалишта. Антропогените живеалишта се претставени со плантажи од дрва,
пасишта од антропогено потекло, земјоделско земјиште и урбанизирани области. Сите природни живеалишта
се под силен антропоген притисок за долго време и во моментов најголем дел од нив се во различни фази на
деградација



Постои добро развиена шума од даб Благун и ориентален габер на десната страна на Крива Река и во
близина на селото Длабочица. Медитеранските дабови шуми се наоѓаат наизменично на левиот брег на
Крива Река над Крива Паланка, како и по течението на реката Витуница, во сливот со Крива Река.
Крајбрежните шуми и џбунести предели, како што се крајбрежната шуми од врби и тополи и џбунести
предели на тамариск и Salix Amplexicaulis, се развиени по должината на речните брегови и потоци насекаде
во областа која се разгледува. Водните живеалишта во истражуваната област се оние кои се формирани од
страна на Крива Река и населениот басен вклучувајќи и неколку потоци и реки (Ранковска, Ветуница,
Блидецка, Габерска). Ова хидрографска мрежа е населена од цицачи (Видра), птици (одгледување на
рибарка за птица; чапји, белиот и црниот штрк во потрага за храна, некои видови на патки, бела чапја и
миграција на Корморани), риби (Squalius Cephalus, Chondrostoma Nasus, Barbus Balcanicus), водоземци и
влекачи (балкански поточни и барски жаби, водни змии).

Плантажите од дрвја се: Плантажа од багреми која се наоѓа во близина на Крива Паланка на km1+567;
Плантажи од иглолисни дрва, дистрибуирани главно на десната страна на Крива Река, почнувајќи од селото
Петралица кон Крива Паланка, при што најголемата област е концентрирана околу локалитетот Корија и
Плантажа од широколисни дрва рамномерно распределени по целиот истражуван коридор.

4. Културно наследство

Широката област на проектот е позната по голем број на културното наследство кое се однесува на
антички, средновековни и други периоди, кои се наведени во Глава 5 од ОВЖССА. Две културни наследства
во областа на студијата се Црква Свети Никола во село Псача и манастирот Свети Јоаким на Осоговските
Планини во близина на Крива Паланка на кои им е доделен статус на заштита.

Сепак, не постојат идентификувани историски или археолошки локалитети по предложената траса на
патот и не се очекува да се појавуваат никакви неоткриени археолошки наоѓалишта. Соодветни процедури се
имплементираат во План за управување со животна средина и социјални аспекти.

ПОТЕНЦИЈАЛНИ ВЛИЈАНИЈА ВРЗ ЖИВОТНАТА СРЕДИНА И СОЦИЈАЛНИ АСПЕКТИ

Очекувањата од спроведувањето на проектот за животна средина и социјални аспекти  се дефинирани со
основното ниво за животна средина и социјални аспекти сумирано погоре. ОВЖССА ги идентификува
следните главни забелешки да се разгледаат во рамките на проектот:

1. Влијанија врз животната средина

Следните главни аспекти се случуваат во конструкцијата и во фазата на изградба и истите се
евидентирани во студиите:

Изградба
- Влијанија врз природниот предел и естетика (Осоговските планини се предложени да имаат статус

на заштитен предел, предел Осогово-Герман Биокоридор);
- Влијанија поврзани со вадење и транспорт на градежни материјали;



- Потенцијални преместувања на постојните системи за одводнување;
- Зголемување на прашина и гасови, деградација на квалитетот на воздухот;
- Влијанија поврзани со бучава и вибрации на избрани осетливи делови од патиштата во близина на

населените места Т’лминци, Гиновце и населено место Ранковце;
- Нарушување на растителни и животински видови во чувствителните области (предел Осогово-

Герман Биокоридор) наведени погоре во основната студија;
- Влијанија поврзани со производство и одлагање на течен и цврст отпад во фаза на изградба;
- Загадување на површинските води, вклучувајќи ги и Крива Река по должина на трасата на растојание

од 7,15 km и Ранковска река да се вкрсти со предложениот пат на km 19+207,5;
- Потенцијални влијанија врз подземните води во проектна област;
- Влијанија на почвата кои можат да бидат предизвикани од истурање и истекување на опасни

течности, како и набивање на почвата и ерозија кои би можеле да бидат предизвикани од лошо
управување со ископот, употреба на градежни машини и други градежни активности.

Делување
- Влијанија поврзани со бучава и вибрации;
- Влијание врз квалитетот на воздухот од сообрајќајот;
- Ризикот од неочекувано загадување на почвата и водата поради истурање и излевање на гориво;
- Влијание врз живиот свет поради поделба на екосистемот;

2. Социјални аспекти

Проектот ќе бара да се користи постојното земјиште за време на изградбата, а тоа ќе доведе до загуба на
некои земјоделски земјишта. По изградбата оваа земја ќе биде вратена каде е можно во оригинална состојба.
Двете заедници (Ранковце и Крива Паланка), кои вклучуваат потенцијално ранливи групи на население ќе
бидат подложни на директен ефект.

Проектот со изградбата исто така ќе влијае и врз инфраструктурата и комуникациските средства,
локалната економија и областа за трудот.

Со примена на мерките за ублажување во текот на фазата на изградба, се очекува најголем дел од
преостанатите негативни ефекти да не бидат од значајна природа.

ЈПДП ќе треба внимателно да ги следи и управува со сите прашања поврзани со безбедноста на
заедницата од изградбата на делницата. Бучавата од работата на делницата може да влијае на квалитетот
на животот на мал дел од заедниците кои живеат во близина на делницата, особено населбите Ранковце,
Гиновци, Гулинци, Љубанци, Милутинце, Петралица, Длабочица, Т’лминци и Крива Паланка.

Проектот се очекува да има позитивен, долгорочен и значаен ефект на локалната, националната и
регионалната економија како и подобрување на пристапот локално и во целиот регион. Изградбата на
делницата треба да го поттикне економскиот раст на локално ниво и да создаде локални можности за
вработување. Ниедна заедница нема да биде исклучена. Деловните можности можат исто така значително да
се зголемат за локалните изведувачи и подизведувачи, особено за време на градежните работи. Значајни
економски придобивки, вработувања и едукација се очекува да се појават како резултат на работата на
делницата на локално, регионално северо-источно и национално ниво, а исто така на регионално ниво
Југоисточна Европа. Овие економски придобивки треба да обезбедат подобрување на квалитетот на животот
на некои заедници долж делницата.

ОБЈЕКТИ НА ПАТОТ

Три јами се евидентирани во близина на патот: на km 6+000 на патот, во близина на селото Стрезовце, и
во близина на Ранковце. Овие јами се под концесија на IPPC и дозвола од страна на Министерството за



животна средина и просторно планирање. Трите јами имаат доволно материјал за 1.300.000 m3 потребни за
изградба.

ОВЖССА исто така евидентира две постоечки асфалтни бази што Изведувачот потенцијално може
да ги користи за купување на асфалтот: и двете се приватна сопственост, кои се наоѓаат во близина на
селото Романовце, а втората во близина на Шупли Камен. И двете бази исто така ги имаат потребните
еколошки дозволи и капацитет (t/h) потребни за изградбата и регуларно се следени од страна на соодветните
одделенија на Министерството за животна средина и просторно планирање.

Трите локации се евидентирани од страна на ОВЖССА за депонирање градежен и домашен отпад:
на km 11+240, 11+890 и 24+200. Овие места се избрани поради нивната безбедна локација против водотеци,
ниво на подземна вода и на далечина од населбите и земјоделското/обработливо земјиште.

УПРАВУВАЊЕ СО ЖИВОТНАТА СРЕДИНА И СОЦИЈАЛЕН МЕНАЏМЕНТ

Планот за управување со животна средина и социјални аспекти опишува еколошки и социјални мерки за
ублажување и мониторинг, критериуми за нивна успешна имплементација и организациски мерки кои се
применуваат пред, за време на изградба и работењето на проектот.  Планот за управување со животна
средина и социјални аспекти вклучува долгорочен фазен процес кој ќе треба редовно да се прегледува и
ажурира како што се развива проектот, за да одразат промените при спроведувањето на проектот и
организацијата како во регулаторните барања.

Планот за управување со животна средина и социјални аспекти ги детализира мерките за животна
средина и социјален аспект за изградба и функционирањето на делницата, вклучувајќи го и барањето за
утврдување и спроведување на животната средина и системот на социјален менаџмент и мониторинг планот,
заедно со голем број на специфични планови за животната средина и социјално управување, вклучувајќи и
план за управување со прашина и план за управување со сообрајќајот. Утврдени активности за ублажување
вклучуваат мерки за да се избегне или минимизира влијанието врз флората и фауната во чувствителните
области евидентирани во основната студија (меѓудругото, преку обезбедување на правци за миграција на
дивиот свет за да се избегне поделбата на живеалиштата), спречување загадување на површински и
подземни води, минимизирање на нарушувањето и загадувањето на почвите, мерки на квалитетот на
воздухот, итн.

За секое влијание ќе биде воспоставен протокол за мониторинг кој ќе ја дефинира целта на
мониторингот, опис и времето на вршење мониторинг, индикаторот за мерење на ефикасноста на оваа
мерка, како и сите влезови треба да бидат земени во предвид. Следење извештаи ќе се бара од Изведувачот
за време на фазата на изградба. Овие ќе бидат доставени до надлежните инспекциски органи. Планот за
мониторинг е интегриран во рамките на Планот за управување со животна средина и социјални аспекти.
Мониторингот треба да ги евидентира недостатоците на дефинираните мерки за ублажување на влијанијата
врз животната средина и планот за социјално ублажување ќе се ревидира за да се приспособи на новите
потреби за ублажување на влијанијата.

План за управување со животна средина и социјални аспекти исто така ја дефинира крајната
одговорност за обезбедување на усогласеност на проектот со животната средина и имплементација на
мерките утврдени од страна на Планот за управување со животна средина и социјални аспекти е на товар на
ЈПДП особено Одделението за заштита на животната средина и социјални аспекти. Ова одделение има
двајца инженери за животна средина.

 Мерки за ублажување и мониторинг на животната средина и социјалните содржини во рамките на
Планот за управување со животна средина и социјални аспекти и другата релевантна проектна
документација и одобренија ќе бидат дел од тендерската документација за избор на Изведувач при
изградба. Имплементацијата на Планот за управување со животна средина и социјални аспекти ќе
биде договорна обврска на избраниот Изведувач. Избраните Изведувачи треба да ги обезбедат



потребните планови и процедури на ЈПДП за одобрување пред започнување со изградбата. Сите
барани планови кои се одговорност на Изведувачот се наведени подолу:

 Специфична локација за таложење и план за контрола на ерозија за секое градилиште
 План за управување со површинска вода и подземна вода
 План за управување со отпад и фаза на изградба
 План за спречување на загадувањето  со поставување контрола на загадувањето на градилиштето

(вода, воздух, бучава). План за секое градилиште
 План за намалување на емисија на стакленички гасови при изградбата
 План за управување со безбедност на патиштата, итни случаи за спасување (Одговор) план и систем

за рано предупредување
 План за управување со животната средина, безбедност и здравје (Покривање на загадувањето на

воздухот, бучава и вибрации, вода, цврст отпад, пренамена на земјиште)
 План за одговор
 План за управување со безбедност на проектот
 План за управување со културното наследство
 План за управување со сообрајќај и транспорт
 План за управување со БЗР за градежништво и фаза набљудување и мерење
 План за управување со специфични EHS за секое градилиште
 План за здравство, безбедност и план за управување со безбедноста
 Систем за поднесување на жалби и план за одговор
 План за вработување за погодените и локалната заедница
 План за вклучување на засегнатите страни за изградба и набљудување и мерење
 Акционен план за биолошка разновидност
 План за управување со атмосферски води
 План за мониторинг на животната средина

ВКЛУЧУВАЊЕ НА ЗАСЕГНАТИ СТРАНИ И ЈАВНИ РАСПРАВИ

Процесот на вклучување на заинтересирани страни  започна во најраната фаза на планирањето на
проектот и ќе продолжи во текот експлоатација. Општествената околина и физичка активност која ги
идентификува клучните засегнати страни на проектот ќе биде ажурирана ако е потребно во текот на развојот
на проектот. Вклучувањето на засегнати страни е тековен процес кој влучува откривање на соодветни
информации за јавноста и овозможува консултации со засегнатите страни и потенцијално засегнати страни,
истото вклучува постапки содржани во Општествената околина и физичка активност со цел примање и
решавање на коментари и жалби од луѓето.

Според барањата на Светска Банка OP / BP 4.01 и пристапот до информации за политиката на ЈПДП
спроведе два круга на јавните консултации за ОВЖССА: првиот беше посветена кон откривање и дискусија
на нацрт задачи за спроведување на животната средина и социјалните студии кој се одржа во мај 2014
година во Општина Крива Паланка и во вториот беше посветен на проучување и проценка на животната
средина и социјалните аспекти и се одржа истотака во мај 2014 година во Општина Ранковце и Општина
Крива Паланка. Процесот на објавување, записникот од средбата, листа на учесници и фото документација
за оваа јавна консултација се дадени во Анекс 5.




